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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Verena Osgyan, Florian Siekmann BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 22.03.2021

Wissenstransfer, Hochschulkooperationen und Studierendenaustausch
zwischen dem Freistaat Bayern und der Volksrepublik China

Wir fragen die Staatsregierung:

11 Wie beurteilt die Staatsregierung die Beziehungen Bayerns mit der Volks-
republik China im Hinblick auf den partnerschaftlichen Austausch zwischen
den Hochschulen (Universitaten, Hochschulen fiir angewandte Wissen-
schaften [HaW], Technische Hochschulen [TH] der Lander? ............................. 3

1.2 Wie beurteilt die Staatsregierung die Beziehungen Bayerns mit der Volks-
republik China im Hinblick auf den Wissenstransfer zwischen den Landern? .... 3

1.3 Wie beurteilt die Staatsregierung die Beziehungen Bayerns mit der Volks-
republik China im Hinblick auf finanzielle Zuwendungen vonseiten der Volks-
republik China oder chinesischer Unternehmen fir landertbergreifende
FOrschungsprojekte? ... .. ..o 4

21  Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung Uber die konkrete Strategie der
Volksrepublik China hinsichtlich der Vernetzung von chinesischen Hoch-
schulen mit bayerischen Hochschulen? ... 4

2.2  Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung iber die konkrete Strategie der
Volksrepublik China hinsichtlich der Vernetzung von chinesischen Unter-
nehmen mit bayerischen Hochschulen? ... 4

2.3  Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung Uber die konkrete Strategie der
Volksrepublik China hinsichtlich der Vernetzung von chinesischen Privat-
investoren mit bayerischen Hochschulen? ........................cocci, 4

3.1  Welche konkrete Strategie verfolgt die Staatsregierung hinsichtlich der
aktuellen bzw. zuklnftigen wissenschaftlichen Beziehungen zwischen
bayerischen Hochschulen und Hochschulen der Volksrepublik China? .............. 4

3.2  Welche bayerischen Hochschulen pflegen oder pflegten in den letzten zehn
Jahren partnerschaftliche Beziehungen mit Universitaten in der Volksrepublik
(VR) China (bitte aufschlisseln nach Hochschulen in Bayern, Hochschulen
in der VR China, Laufzeit der Partnervertrage)? ..., 5

3.3  Wie wurden Austauschprogramme von Studierenden an bayerischen und
chinesischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren angenommen (bitte
auflisten nach Hochschulen in Bayern, Hochschulen in der VR China, Zahl
der StUdIErEeNdEN)? ... ..o 5

41  Welche Projekte und Férderprogramme fir Studierende und Wissen-
schaftlerinnen und Wissenschaftler bietet das ,,Bayerische Hochschul-
zentrum far China® (BayCHINA) derzeitan? ... 5

4.2 Wie viele Antrdge wurden im Rahmen des Férderprogramms ,Projekt-
bezogener Wissenschaftleraustausch” seit Beginn des Programms gestellt
und bewilligt (bitte aufschllisseln nach Antragsteller, Inhalten der wissen-
schaftlichen Projekte, beteiligten chinesischen Hochschulen)? ......................... 6

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Welche Forderprogramme bieten die bayerischen Hochschulen derzeit un-
abhangig vom ,Bayerische Hochschulzentrum fiir China“ fir Studierende
und Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler an (bitte aufschlisseln nach

ggf. anbietender Hochschule, Name des Programms, Laufzeit)? .................... 6

Welche wissenschaftlichen Forschungsprojekte oder Studien wurden an
bayerischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren durch die Volksrepublik
China, durch chinesische Unternehmen oder chinesische Inverstoren fi-
nanziell unterstutzt (bitte auflisten nach Hochschule, Forschungsprojekt,

Laufzeit, HOhe der Zuwendung)? ... 7

An welche Bedingungen waren die Finanzierungen von wissenschaftlichen
Forschungsprojekten durch die Volksrepublik China, durch chinesische
Unternehmen oder chinesische Privatinvestoren hinsichtlich der inhaltlichen

Ausrichtung geknUpit 2 7

Welche Vereinbarungen gab es hinsichtlich der weiteren wirtschaftlichen
Nutzung der Forschungsergebnisse aus den von der Volksrepublik China,
von chinesischen Unternehmen oder chinesischen Privatinvestoren finan-

zierten Forschungen (bitte auflisten nach Hochschule, Forschungsprojekt)?.... 7

Welche Gast-/Stiftungsprofessuren oder anderen Stellen in der Hochschul-
lehre wurden an bayerischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren durch
die Volksrepublik China oder durch chinesische Unternehmen oder chine-
sische Investoren finanziell unterstitzt (bitte auflisten nach Hochschule,

Fakultat, Stellenbezeichnung, Laufzeit, Hohe der Zuwendung)? ...................... 7

Welche Gast-/Stiftungsprofessuren oder anderen Stellen in der Hochschul-
lehre wurden an bayerischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren durch
Professorinnen und Professoren oder Dozentinnen und Dozenten aus der
Volksrepublik China besetzt (bitte auflisten nach Hochschule, Fakultat,

Stellenbezeichnung, Laufzeit)? ... 7

Wurden Angehdrige von Gruppierungen wie Tibeter, Uiguren, FalunGong-
Praktizierende fir Gast-/Stiftungsprofessuren, fir andere Stellen in der
Hochschullehre oder fir Studierendenprogramme von chinesischen Hoch-

schulen an bayerische Hochschulen entsandt? .............................................. 8

Liegen der Staatsregierung Berichte vor, ob bayerische Wissenschaftlerinnen
und Wissenschaftler, die an chinesischen Universitaten oder an Universitaten
in der ,Sonderverwaltungszone Hongkong* lehren, durch die Volksrepublik

China Uberwacht WEIrdENT ... ... e 8

Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, ob chinakritische Wissen-
schaftlerinnen und Wissenschaftler aus der Volksrepublik China oder der
.sonderverwaltungszone Hongkong®, die an bayerischen Universitaten

lehren, durch die Volksrepublik China GUberwacht werden? ................................ 8

Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, ob chinesische Hochschulen, chi-
nesische Unternehmen oder Privatinvestoren versucht haben, sich unrecht-

maRig Forschungsergebnisse von bayerischen Universitaten anzueignen? ...... 8

Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, ob chinesische Partneruniversitaten
Einfluss auf von bayerischen Universitaten eingeladene, chinakritische
Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler (z. B. fur Vortrage o.A.) ge-

nommen oder versucht haben, chinakritische Vortrage zu verhindern? ............. 8

Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, ob die Volksrepublik China Einfluss
auf von bayerischen Universitaten eingeladene, chinakritische Wissen-
schaftlerinnen und Wissenschaftler (z. B. fur Vortradge 0. A.) genommen

oder versucht hat, chinakritische Vortrage zu verhindern? ................................. 8

Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, ob chinesische Partneruniversitaten
oder die Volksrepublik China versucht haben bzw. hat, Einfluss auf chine-

sische Studierende an bayerischen Partneruniversitaten zu nehmen? .............. 8
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 20.07.2021

Vorbemerkung
Die Antworten beziehen sich auf Universitaten und Hochschulen fir angewandte Wissen-
schaften in staatlicher Tragerschaft.

Hinsichtlich der dem Bericht beigefiigten Anlage 4 zu den Fragen 5.1, 5.2 und
5.3 ist darauf hinzuweisen, dass die darin enthaltenen Informationen vertraglich der
Geheimhaltung unterliegen und zum Schutz von Geschaftsgeheimnissen der Unter-
nehmen vertraulich zu behandeln sind, weshalb diesbezlglich eine Einordnung als
VS-NUR FUR DEN DIENSTGEBRAUCH gemaR § 5 Nr. 4 Geheimschutzordnung des
Bayerischen Landtags (GeheimSchO) vorgenommen wird und insoweit keine Druck-
legung erfolgen darf. Dies gilt auch fir die in Anlage 2 enthaltenen Daten zu Einzel-
foérderungen.

Die Frage 6.2 wird teilweise auf Basis von Daten der amtlichen Statistik beantwortet.
Die Ubermittlung der Tabelle Wissenschaftliches und kiinstlerisches Personal mit chi-
nesischer Staatsangehdrigkeit an den Hochschulen in Bayern in der Anlage 3 erfolgt
gemal § 16 Abs. 4 Bundesstatistikgesetz (BStatG) zweckgebunden fiir die im Betreff
genannte Schriftliche Anfrage der Antragstellerin und des Antragstellers. Die Angaben
dirfen daruber hinaus nicht weitergegeben werden. § 16 Abs. 10 BStatG ist zu be-
achten, insbesondere ist die Tabelle ,Wissenschaftliches und kilinstlerisches Personal
mit chinesischer Staatsangehdrigkeit an den Hochschulen in Bayern® (Anlage 3) im
Anhang von der Drucklegung auszunehmen.

Aus Grinden des Datenschutzes wurden die Angaben zu personenbezogenen Da-
ten bei TeilgroRen unter drei von der Drucklegung ausgenommen. Dies betrifft Anga-
ben in Anlage 1 (zu Frage 3.3).

11  Wie beurteilt die Staatsregierung die Beziehungen Bayerns mit der Volks-
republik China im Hinblick auf den partnerschaftlichen Austausch zwischen
den Hochschulen (Universitaten, Hochschulen fiir angewandte Wissen-
schaften [HaW], Technische Hochschulen [TH] der Lénder?

Die Entwicklung und der Aufbau von (partnerschaftlichen) Beziehungen der bayerischen
Hochschulen zu chinesischen Wissenschaftseinrichtungen ist ein Ausdruck der welt-
weiten Internationalisierung des Wissenschaftssystems, die vermehrt auch mit China
stattfindet. Sie ist fir die Hochschulen ein Mittel zur Sicherstellung und Erhéhung der
Qualitat von Forschung und Lehre. Die bayerischen Hochschulen definieren und ver-
folgen ihre Ziele in der Internationalisierung im Rahmen der Hochschulautonomie eigen-
standig. Ebenso suchen sie sich ihre internationalen Kooperationspartner selbst. Dies
gilt auch fur China.

Durch die anwachsende Zahl von Partnerschaften zwischen bayerischen und chi-
nesischen Hochschulen von 83 im Jahr 2007 auf 208 im Jahr 2021 konnte die Zu-
sammenarbeit erheblich intensiviert werden. Es fand ein gestiegener Austausch von
Studierenden und Wissenschaftlerinnen/Wissenschaftlern statt. Ebenso wurde die
Zahl der Kooperationen in der Forschung gesteigert. Die dadurch gestiegene Zahl von
bayerischen Studierenden mit Chinakompetenz ist etwa fir die bayerische Wirtschaft
von Vorteil, denn hierdurch wird die Anzahl von potenziellen Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeitern erhoht, die China-Erfahrung haben. Analog gilt dies fiir den Bereich der Wis-
senschaftlerinnen und Wissenschaftler im Hinblick auf gemeinsame Forschungsaktivi-
taten.

1.2 Wie beurteilt die Staatsregierung die Beziehungen Bayerns mit der Volks-
republik China im Hinblick auf den Wissenstransfer zwischen den Landern?

Far den internationalen wissenschaftlichen Austausch ist Wissenstransfer eine wichti-
ge Komponente. Viele chinesische Wissenschaftsinstitutionen haben sich im Hinblick
auf die Qualitat ihrer Forschung und Lehre in den letzten Jahrzehnten qualitativ stark
entwickelt und sind fir Kooperationen vom wissenschaftlichen Niveau her Partner ,auf
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Augenhdhe®. Das gestiegene Interesse bayerischer Hochschulen an der Kooperation mit
chinesischen Partnern zeigt, dass vermehrt auch Interesse an einem Wissenstransfer von
China nach Bayern besteht und man sich gemeinschaftlich Forschungswissen erarbeitet.

1.3 Wie beurteilt die Staatsregierung die Beziehungen Bayerns mit der Volks-
republik China im Hinblick auf finanzielle Zuwendungen vonseiten der Volks-
republik China oder chinesischer Unternehmen fiir landeriibergreifende
Forschungsprojekte?

Finanzierungen erfolgten in den letzten Jahren im international Gblichen Rahmen.

21 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung liber die konkrete Strategie der
Volksrepublik China hinsichtlich der Vernetzung von chinesischen Hoch-
schulen mit bayerischen Hochschulen?

2.2 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung liber die konkrete Strategie der
Volksrepublik China hinsichtlich der Vernetzung von chinesischen Unter-
nehmen mit bayerischen Hochschulen?

2.3 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung liber die konkrete Strategie der
Volksrepublik China hinsichtlich der Vernetzung von chinesischen Privat-
investoren mit bayerischen Hochschulen?

Die Wissenschafts- und Innovationspolitik ist flir die Volksrepublik China ein zentraler
Bestandteil bei der Erreichung des Gibergeordneten Ziels, die chinesische Wirtschaft von
einer kostenguinstigen Produktion mit geringer Wertschépfung zu einer ausgewogeneren
Wirtschaftsstruktur zu Gberfiihren, die eine héhere Wertschopfung erzeugt. China strebt
gezielt die Transformation zu einer innovationsgetriebenen Wirtschaft an. Neben einem
grundsatzlichen Streben nach mehr Wohlstand fir das Land bezweckt die chinesische
Fihrung mit diesem Vorhaben gleichzeitig eine geringere Abhangigkeit von auslandischen
Markten und insbesondere von Technologieimporten in verschiedenen Sektoren.

Die relevanten Innovations- und Forschungsfelder (u.a. Energieeffizienz- und Um-
welt-Technologien, Robotik, green energy und green vehicles, Kiinstliche Intelligenz,
Quantum-Forschung, Biotechnologie, Herstellung von High-End-Geraten, neue Ener-
gien, neue Materialien) sind zu einem erheblichen Teil komplementér zu starken baye-
rischen Forschungsbereichen.

In Bezug auf diese strategisch vorgegebenen Themen und Forschungsfelder suchen
chinesische Akteure internationale Kooperationsmaoglichkeiten mit exzellenten Hoch-
schulen weltweit, darunter auch mit bayerischen Hochschulen. Vor diesem Hintergrund
ist sich die Staatsregierung der strategischen und politischen Verankerung chinesi-
scher Wissenschaftsakteure bewusst.

3.1 Welche konkrete Strategie verfolgt die Staatsregierung hinsichtlich der
aktuellen bzw. zukiinftigen wissenschaftlichen Beziehungen zwischen
bayerischen Hochschulen und Hochschulen der Volksrepublik China?

Die Hochschulen suchen sich im Rahmen ihrer Hochschulautonomie ihre Kooperations-
partner in China selbst und gestalten die Kooperation eigenstandig. Die Staatsregierung
unterstitzt die Chinaaktivitaten der bayerischen Hochschulen.

In Ubereinstimmung mit der EU, dem Deutscher Akademischer Austauschdienst
(DAAD) und der Hochschulrektorenkonferenz (HRK) ist die Staatsregierung der An-
sicht, dass die Hochschulen bei der Kooperation mit chinesischen Partnern mogliche
Risiken bertcksichtigen mussen, dass aber auch Chancen, die im Wissenschaftsaus-
tausch mit China liegen, genutzt werden sollen. Daher pladiert die Staatsregierung fiir
ein differenziertes Vorgehen, das im Ubrigen nicht nur fiir den Austausch mit China
angebracht ist, sondern auf alle internationalen Kooperationen zutrifft.

Die bayerischen Hochschulen sind sich des aktuellen kritischen Diskurses und auch
der entsprechenden Positionspapiere zu Wissenschaftskooperationen mit der Volks-
republik China bewusst und stellen sich den aufgeworfenen Fragen.

Die bayerische Staatsregierung hat zur Unterstitzung der Hochschulen bereits 2007
an der Universitat Bayreuth das Bayerische Hochschulzentrum fiir China (BayCHINA)
ins Leben gerufen. BayCHINA steht den bayerischen Hochschulen beim Aufbau einer
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eigenen Chinakompetenz hilfreich zur Seite und unterstitzt die Hochschulen bei Be-
darf bei chinarelevanten Vorgangen und Fragestellungen, etwa im Zusammenhang mit
der Umsetzung und Operationalisierung der ,HRK-Leitfragen zur Hochschulkoopera-
tion mit der Volksrepublik China*“.

Auf Initiative von BayCHINA und in Zusammenarbeit mit den Universitaten Bayreuth
und Wirzburg wurde zudem an der Universitat Bayreuth das Zusatzstudium China-
Kompetenz (SinoZert) zum Wintersemester (WS) 2020/2021 neu implementiert. Mit
dem Zusatzstudium haben Studierende aller staatlichen Hochschulen in Bayern die
Méoglichkeit, sich parallel zum fachlichen Hauptstudium und weitgehend unabhangig
von ihrem Hauptstudienort mit China vertraut zu machen und zugleich den Blick fur die
kulturelle Bedingtheit von Verhaltensweisen bezogen auf chinesisch-deutsche Inter-
aktionen zu scharfen.

3.2 Welche bayerischen Hochschulen pflegen oder pflegten in den letzten zehn
Jahren partnerschaftliche Beziehungen mit Universitaten in der Volksrepublik
(VR) China (bitte aufschliisseln nach Hochschulen in Bayern, Hochschulen
in der VR China, Laufzeit der Partnervertrage)?

Zur Antwort auf Frage 3.2 wird auf die Darstellung in Anlage 1 Bezug genommen. Auf
die Vorbemerkung wird hingewiesen.

3.3 Wie wurden Austauschprogramme von Studierenden an bayerischen und
chinesischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren angenommen (bitte
auflisten nach Hochschulen in Bayern, Hochschulen in der VR China, Zahl
der Studierenden)?

Zur Antwort auf Frage 3.3 wird auf die Darstellung in Anlage 1 Bezug genommen. Auf
die Vorbemerkung wird hingewiesen.

41 Welche Projekte und Forderprogramme fiir Studierende und Wissen-
schaftlerinnen und Wissenschaftler bietet das ,,Bayerische Hochschul-
zentrum fiir China“ (BayCHINA) derzeit an?

BayCHINA bietet Mobilitatsbeihilfen an und unterstitzt Studienexkursionen, eine Sommer-
universitat fir interkulturelle Chinastudien sowie den projektbezogenen Wissenschaftler-
austausch.

Mobilitdtsbeihilfen fir Studienaufenthalte, Praktika und wissenschaftliche Ab-
schlussarbeiten kénnen fir entsprechend zweckgebundene Aufenthalte in China be-
antragt werden.

Studienexkursionen stellen als Internationalisierungsinstrument eine effektive Form
der Verkniipfung von Lehre und Praxis dar. Ziel ist es, mithilfe der Studienreisen neue
Partnerschaften in der Ausbildung und ggf. auch Forschung zwischen bayerischen und
chinesischen Universitaten und Fachhochschulen zu férdern.

Ziel der Sommeruniversitat von BayCHINA ist es, Studierenden innerhalb von vier
Wochen einen landeskundlichen und kulturellen Einblick in das heutige China zu ver-
mitteln. Die Gruppengrofle umfasst maximal 25 Teilnehmer. Die Teilnehmer an der
Sommeruniversitat missen fir Flug-, Visa- und Unterkunftskosten selbststandig auf-
kommen — Kursgebihren fallen nicht an.

Der projektbezogene Wissenschaftleraustausch von BayCHINA férdert den An-
schub, die Entwicklung und den Ausbau tragfahiger Kooperationen zwischen baye-
rischen und chinesischen Institutionen. Das Forderprogramm richtet sich an alle
Disziplinen und ist grundsatzlich themenoffen. An den Projekten sollen auch Nach-
wuchswissenschaftler beteiligt werden.
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4.2 Wie viele Antrdage wurden im Rahmen des Forderprogramms ,,Projekt-
bezogener Wissenschaftleraustausch” seit Beginn des Programms gestellt
und bewilligt (bitte aufschliisseln nach Antragsteller, Inhalten der wissen-
schaftlichen Projekte, beteiligten chinesischen Hochschulen)?

Antrage Bewilligungen

Technische Universitat Minchen (TUM) 24 20
HaW Regensburg 15 12
Friedrich-Alexander-Universitat (FAU) 13 11
Universitat Bayreuth 11 9
Ludwig-Maximilians-Universitat (LMU) 10 10
Universitat der Bundeswehr 8 2
HaW Coburg 7 6
HaW Wirzburg-Schweinfurt 7 6
Universitat Wirzburg 7 6
Universitat Passau 5 5
HaW Minchen 4 3
Katholische Universitat (KU) 3 2
Eichstatt-Ingolstadt
Universitat Augsburg 3 3
HaW Ansbach 2 2
TH Deggendorf 2 1
HaW Neu-Ulm 2 1
HaW Rosenheim 2 1
TH Ingolstadt 2 2
HaW Landshut 2 2
TH Nurnberg 2 2
Universitat Bamberg 2 2
Universitat Regensburg 2 2
HaW Aschaffenburg 1 0
Hochschule fiir Musik und Theater Miinchen 1 0

137 110

Erganzend wird auf die als Anlage 2 beigefiigte Liste zum Forderprogramm fir Projekt-
bezogenen Wissenschaftleraustausch von BayCHINA Bezug genommen. Auf die Vor-
bemerkung wird hingewiesen.

4.3 Welche Forderprogramme bieten die bayerischen Hochschulen derzeit un-
abhangig vom ,,Bayerische Hochschulzentrum fiir China“ fiir Studierende
und Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler an (bitte aufschliisseln
nach ggf. anbietender Hochschule, Name des Programms, Laufzeit)?

Zur Antwort auf Frage 4.3 wird auf die Darstellung in Anlage 1 Bezug genommen. Auf
die Vorbemerkung wird hingewiesen.
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51 Welche wissenschaftlichen Forschungsprojekte oder Studien wurden an
bayerischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren durch die Volksrepublik
China, durch chinesische Unternehmen oder chinesische Inverstoren fi-
nanziell unterstiitzt (bitte auflisten nach Hochschule, Forschungsprojekt,
Laufzeit, Hohe der Zuwendung)?

5.2 An welche Bedingungen waren die Finanzierungen von wissenschaftlichen
Forschungsprojekten durch die Volksrepublik China, durch chinesische
Unternehmen oder chinesische Privatinvestoren hinsichtlich der inhalt-
lichen Ausrichtung gekniipft?

5.3 Welche Vereinbarungen gab es hinsichtlich der weiteren wirtschaftlichen
Nutzung der Forschungsergebnisse aus den von der Volksrepublik China,
von chinesischen Unternehmen oder chinesischen Privatinvestoren finan-
zierten Forschungen (bitte auflisten nach Hochschule, Forschungsprojekt)?

Zur Antwort auf Frage 5.1, 5.2 und 5.3 wird auf Anlage 4 Bezug genommen. Auf die
Vorbemerkung wird hingewiesen.

6.1 Welche Gast-/Stiftungsprofessuren oder anderen Stellen in der Hochschul-
lehre wurden an bayerischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren durch
die Volksrepublik China oder durch chinesische Unternehmen oder chine-
sische Investoren finanziell unterstiitzt (bitte auflisten nach Hochschule,
Fakultat, Stellenbezeichnung, Laufzeit, Hohe der Zuwendung)?

Es wurden in den letzten zehn Jahren keine Stiftungsprofessuren durch die Volksrepublik
China oder durch chinesische Unternehmen und Investoren finanziell unterstitzt.

Zum 31.12.2019 waren im Ubrigen 56 283 Beschaftigte an den staatlichen bayeri-
schen Hochschulen dem wissenschaftlichen und kiinstlerischen Personal zugeordnet.
Es handelt es sich um die Gesamtzahl der potenziell Lehrenden. Eine statistische Er-
fassung von Dritteinnahmen dieser Personen ist nicht vorgegeben, eine individuelle
Ermittlung im Hinblick auf Anzahl der Personen und Zeitdauer der letzten zehn Jahre
mit vertretbarem Aufwand nicht mdglich.

.Gastprofessuren® sind an den bayerischen Hochschulen nicht eingerichtet.

6.2 Welche Gast-/Stiftungsprofessuren oder anderen Stellen in der Hochschul-
lehre wurden an bayerischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren durch
Professorinnen und Professoren oder Dozentinnen und Dozenten aus der
Volksrepublik China besetzt (bitte auflisten nach Hochschule, Fakultat,
Stellenbezeichnung, Laufzeit)?

Zum wissenschaftlichen und kinstlerischen Personal mit chinesischer Staatsangehdrig-
keit wird auf die Ubersicht in der Anlage 3 Bezug genommen; hierbei wird der Zehn-
Jahreszeitraum 2010 bis 2019 dargestellt, weil diesbezlglich die erforderlichen statisti-
schen Daten vorliegen. Auf die Vorbemerkung zum Antwortschreiben wird Bezug
genommen. Von einer Drucklegung oder Weitergabe der Anlage 3 ist abzusehen.

Siehe auch nachfolgende Tabelle, in der die Entwicklung des wissenschaftlichen
und klnstlerischen Personals an den Hochschulen in Bayern insgesamt dargestellt ist
(Stand jeweils zum 1. Dezember des Jahres):

. Sonstiges hauptberuf- .
Jahr ProfesusnOJInnen liches wissenschaftli- wish;z?lzgg:m:gl?;‘seind Gesamt
ches und kiinstlerisches| .. .
Professoren Personal kiinstlerisches Personal
2010 4 224 121 349
2011 3 243 126 372
2012 4 293 116 413
2013 4 321 119 444
2014 5 337 142 484
2015 6 347 143 496
2016 5 354 104 463
2017 6 367 1M1 484
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. Sonstiges hauptberuf- .
Professorinnen . i . Nebenberufliches
Jahr und liches ms__senschafth- wissenschaftliches und | Gesamt
Professoren ches und kiinstlerlsches kiinstlerisches Personal
Personal
2018 8 406 112 526
2019 6 465 125 596

Quelle: Statistisches Landesamt/CEUS

,Gastprofessuren® sind an den bayerischen Hochschulen nicht eingerichtet.

6.3 Wurden Angehorige von Gruppierungen wie Tibeter, Uiguren, FalunGong-
Praktizierende fiir Gast-/Stiftungsprofessuren, fiir andere Stellen in der
Hochschullehre oder fiir Studierendenprogramme von chinesischen Hoch-
schulen an bayerische Hochschulen entsandt?

Die entsprechenden Daten dirfen aus datenschutzrechtlichen Grinden von den Hoch-
schulen weder bei Hochschullehrenden noch bei Studierenden erfasst werden.

71  Liegen der Staatsregierung Berichte vor, ob bayerische Wissenschaftlerinnen
und Wissenschaftler, die an chinesischen Universitaten oder an Universititen
in der ,,Sonderverwaltungszone Hongkong*“ lehren, durch die Volksrepublik
China liberwacht werden?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

7.2 Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, ob chinakritische Wissen-
schaftlerinnen und Wissenschaftler aus der Volksrepublik China oder der
»Sonderverwaltungszone Hongkong“, die an bayerischen Universitaten
lehren, durch die Volksrepublik China iiberwacht werden?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

7.3 Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, ob chinesische Hochschulen, chi-
nesische Unternehmen oder Privatinvestoren versucht haben, sich unrecht-
maRig Forschungsergebnisse von bayerischen Universitaten anzueignen?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

8.1 Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, ob chinesische Partneruniversitaten
Einfluss auf von bayerischen Universititen eingeladene, chinakritische
Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler (z. B. fiir Vortrage o.A.) ge-
nommen oder versucht haben, chinakritische Vortrage zu verhindern?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

8.2 Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, ob die Volksrepublik China Einfluss
auf von bayerischen Universitaten eingeladene, chinakritische Wissen-
schaftlerinnen und Wissenschaftler (z. B. fiir Vortrage o.A.) genommen
oder versucht hat, chinakritische Vortrage zu verhindern?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

8.3 Hatdie Staatsregierung Kenntnis davon, ob chinesische Partneruniversitiaten
oder die Volksrepublik China versucht haben bzw. hat, Einfluss auf chine-

sische Studierende an bayerischen Partneruniversitaten zu nehmen?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.
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3.2 Welche bayerischen Hochschulen pflegen oder pflegten in den letzten 10 Jahren partnerschaftliche Beziehungen mit Universitdten in der Volksrepublik China (bitte aufschliisseln nach Hochschulen in Bayern, Hochschulen in der VR China, Laufzeit der Partnervertrige)?

Bayerische Hochschule Chinesische Universitat Ort (China) Provinz /SVZ (China) Kooperationsform Kooperationsbeginn Vertragabschlussjahr
FAU Erlangen-Nirnberg Huazhong University of Science & Technology Wuhan Hubei Hochschulvereinbarung 2002 2012
FAU Erlangen-Nurnberg Shandong University (SDU) Jinan Shandong k'eme, a.bgelaufenes Forschungsprojekt
Sinologie
FAU Erlangen-Nirnberg Wuhan University Wuhan Hubei Instituts-/Lehrstuhl-Vereinbarung 2007 2007
FAU Erlangen-Nurnberg Peking University (PKU) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2002 2013
FAU Erlangen-Nirnberg Beijing Normal University (BNU) Beijing Beijing abgelaufenes DAAD-Projekt Sinologie [2002
University of International Business and Economics (UIBE) Beijing Beijing Fakultts-/Fachbereichs-Vereinbarung, 1999 2007
Doppelabschluss
FAU Erlangen-Nurnberg Shanghai Jiaotong University (SITU) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2005 2005
FAU Erlangen-Nirnberg Fudan University Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung, abgelaufen 2005 2005
FAU Erlangen-Nurnberg Tongji University Shanghai Shanghai FakuItéts-/ﬂFachberelchs—Verembarung 1999 2012
mehrere Facher
FAU Erlangen-Nirnberg Chongging University of Posts and Telecommunications (CUPT) Chongging Chongging Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2007 2007
FAU Erlangen-Nirnberg East China University of Science and Technology (ECUST) Shanghai Shanghai Ln;gtletll;tjf-élr_]ehrstuhI-Verelnbarung, 2012 2012
FAU Erlangen-Nurnberg Lutheran Theological Seminary (LTS) Hong Kong Hong Kong Instituts-/Lehrstuhl-Vereinbarung 2012 2012
FAU Erlangen-Nirnberg Nanjing University Nanjing Instituts-/Lehrstuhl-Vereinbarung, 2012 2012
abgelaufen
FAU Erlangen-Nirnberg South University of Science and Techcnology of China Shenzhen Instituts-/Lehrstuhl-Vereinbarung, 2015
abgelaufen
Xiamen University (XMU) Xiamen Konsortialabkommen Gber GE4-ASE3
FAU Erlangen-Nurnberg The Hong Kong Polytechnic University (PolyU) Hong Kong Hong Kong Konsortialabkommen tiber GE4-ASE3 2009
HaW Ansbach Tongji Zhejiang College (TZC) Jiaxing Zhejiang Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2018 2018
HaW Ansbach Fuzhou University Fuzhou Fujian Hochschulvereinbarung 2017 2017
HaW Ansbach Shandong University of Science and Technology (SDUST) Qingdao Shandong Hochschulvereinbarung 2003 2016
HaW Ansbach Zhejiang University of Science and Technology (ZUST) Hangzhou Zhejiang Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2017 2017
Durch ensprechende Kooperationsvereinbarung (bislang keine ensprechenden Projekte geplant bzw.
Haw Augsburg durchgefiihrt) Hypothetisch: ja
HaW Coburg Tongji University Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2009 2009
HaW Coburg University of Shanghai for Science and Technology (USST) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2008 2008 - 2018 Verlang.
HaW Coburg Shanghai Institute of Technology (SIT) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 1995 keine Aktivitat
HaW Coburg Zhejiang University of Science and Technology (ZUST) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2005 2018 Verlang.
HaW Coburg Tongji University Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2009 2009
HaW Coburg University of Shanghai for Science and Technology (USST) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2008 2008
HaW Coburg Shanghai Institute of Technology (SIT) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 1995
HaW Coburg Zhejiang University of Science and Technology (ZUST) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2005
HaW Hof Jilin University (JLU) Changchun Jilin Hochschulvereinbarung 2016 2016
HaW Hof Qingdao University (QDU) Qingdao Shandong Hochschulvereinbarung 2016
HaW Kempten Shenzhen Technology University (SZTU) Shenzhen Guangdong Hochschulvereinbarung 2018 2018
HaW Kempten Zhejiang University of Science and Technology (ZUST) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2001 2001
HaW Landshut Shanghai Normal University (SHNU) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2012 2013
HaW Landshut Chinesisch-Deutsche Berufshochschule Shanghai (CDBH) Shanghai Shanghai Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2004 2004
HaW Landshut Shanghai Normal University (SHNU) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2008 2008
HaW Landshut Chongging University of Technology Chongging Chongging Hochschulvereinbarung 2013 2013
HaW Landshut Shenzhen Technology University (SZTU) Shenzhen Shenzhen Hochschulvereinbarung 2021 2021
HaW Miinchen Nanjing University of Science and Technology (NUST) Nanjing Jiangsu Hochschulvereinbarung 1986
HaW Miinchen Shanghai Jiaotong University (SITU) Shanghai Shanghai Sonstige Vereinbarung 2013 2013
HaW Miinchen Wuhan University of Technology (WHUT) Wuhan Hubei Hochschulvereinbarung 2019 2019
HaW Miinchen Xiamen University (XMU) Xiamen Fujian Sonstige Vereinbarung 2013 2013
HaW Miinchen Chinesisch-Deutsche Hochschule fir Angewandte Wissenschaften der Tongji-Universitat (CDHAW) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2007 2006
HaW Miinchen City University of Hong Kong (CityU) Hong Kong Hong Kong Sonstige Vereinbarung 2013 2013
HaW Miinchen Instiute for Tourism Studies (IFT) Macau Macau Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2019 2019
HaW Miinchen Macau University of Science and Technology (MUST) Macau Macau Hochschulvereinbarung 2010
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Bayerische Hochschule Chinesische Universitat Ort (China) Provinz /SVZ (China) Kooperationsform Kooperationsbeginn Vertragabschlussjahr
HaW Miinchen The Hong Kong Polytechnic University (PolyU) Hong Kong Hong Kong Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung [2014 2014
HaW Miinchen The Hong Kong University of Science and Technology (HKUST) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2014 2014
HaW Miinchen Zhejiang University of Science and Technology (ZUST) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2018 2018
HaW Neu-Ulm University of Shanghai for Science and Technology (USST) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2014 2020
HaW Neu-Ulm Communication University of China (CUC) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2018 2018
HaW Neu-Ulm Shenzhen Technology University (SZTU) Shenzhen Guangdong Hochschulvereinbarung 2019 2019
HaW Neu-Ulm Xi'an Jiaotong-Liverpool University (XJTLU) Suzhou Jiangsu Hochschulvereinbarung 2018 2018
HaW Neu-Ulm Zhejiang Sci-tech University (ZSTU) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2013 2018
HaW Weihenstephan-Triesdorf Henan Institute of Science an Technology (HIST) Xinxiang Henan Sonstige Vereinbarung, nicht aktiv 2018
HaW Weihenstephan-Triesdorf Shandong Agricultural University (SDAU) Taian Shandong Hochschulvereinbarung, nicht aktiv 2003
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Zhejiang University City College (ZUCC) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2014 2014
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Tongji University Zha Bei Qu Shanghai Vertrag iber Konsortium DHIK 2018 2018
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Beijing Technology and Business University Beijing Haidian Hochschulvereinbarung 2018 2018
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Heilongjiang International University Harbin Heilongjiang Hochschulvereinbarung 2019 2019
HaW Wrzburg-Schweinfurt (FHWS) Nanjing Tech University Nanjing Jiangsu Hochschulvereinbarung 2018 2018
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Shenzhen Technology University (SZTU) Shenzhen Guangdong Hochschulvereinbarung 2017 2017
HaW Wrzburg-Schweinfurt (FHWS) Beijing Wuzi University (BWU) Beijing Tongzhou Hochschulvereinbarung 2011 2011
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Central Academy of Fine Arts (CAFA) Beijing Chaoyang Qu Hochschulvereinbarung 2016 2016
HaW Wrzburg-Schweinfurt (FHWS) China Academy of Art (CAA) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2018 2018
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Guangdong University of Foreign Studies (GDUFS) Guangzhou Guangdong Hochschulvereinbarung 2010 2010
HaW Wrzburg-Schweinfurt (FHWS) Huzhou University Huzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2014 2015
HaW Wrzburg-Schweinfurt (FHWS) Jiangxi University of Finance and Economics (JUFE) Nanchang Jiangxi Hochschulvereinbarung 2007 2007
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Peking University (PKU) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2006 2011
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Zhejiang University (ZJU) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 1986 1987
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Jilin International Studies University (JISU) Changchun Jilin Hochschulvereinbarung 2015 2018
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Lingnan University (LU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2014 2018
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Zhejiang Medical University (ZMU) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 1987 2018
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Huazhong University of Science & Technology (HUST) Wuhan Hubei Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung (2006 2017
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Nanjing University (NJU) Nanjing Jiangsu Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2017 2017
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Renmin University of China (RUC) Beijing Beijing Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2011 2018
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Jinan University (JNU) Guangzhou Guangdong Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2012 2012
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Nanjing Normal University (NNU) Nanjing Nanjing Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2017 2017
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Southwest Jiaotong University (SWITU) Chengdu Sichuan Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2016 2017
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg East China Normal University (ECNU) Shanghai Jiangsu Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2020 2020
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Bejing Normal University (BNU) Bejing Hebei Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung (2015 2018
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Dalian University of Technology (DUT) Dalian Liaoning Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2019 2019
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Northwestern Polytechnical University Xian Shaanxi Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2019 2019
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Sichuan University (SCU) Chengdu Sichuan Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2016 2016
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Tsinghua University Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2018 2018
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Peking University (PKU) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 1996 2019
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Shanghai Jiaotong University (SJTU) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2009 2021
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Sun Yat-sen University (SYSU) Guangzhou Guangdong Hochschulvereinbarung 2015 2020
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Zhejiang University (ZJU) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2006 2020
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Fudan University Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2013 2020
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Nanjing University (NJU) Nanjing Jiangsu Hochschulvereinbarung 2007 2017
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Tongji University Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2000 2019
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Renmin University of China (RUC) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2011 2017
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Beijing Normal University (BNU) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2008 2020
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen China University of Political Science and Law (CUPL) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2014
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen City University of Hong Kong (CityU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2010 2017
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Lingnan University (LU) Hong Kong Hong Kong Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2012 2017
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen The Chinese University of Hong Kong (CUHK) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2016 2016
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen The University of Hong Kong (HKU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2016 2016
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen The Hong Kong Polytechnic University (PolyU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2017 2017
OTH Amberg-Weiden Shanghai Normal University (SHNU) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2015 2015
OTH Amberg-Weiden Jiangsu University of Science and Technology Jiangsu Shanghai Hochschulvereinbarung 2002 2002
OTH Regensburg North China Institute of Aerospace Engineering Langfang Hebei Hochschulvereinbarung 1988 1988




Anlage 1 zu SANFR "Wissenstransfer, Hochschulkooperationen und Studierendenaustausch zwischen dem Freistaat Bayern und der Volksrepublik China"

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/17519

Bayerische Hochschule Chinesische Universitat Ort (China) Provinz /SVZ (China) Kooperationsform Kooperationsbeginn Vertragabschlussjahr
OTH Regensburg University of Shanghai for Science and Technology (USST) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2016 2016
OTH Regensburg Hong Kong Baptist University (HKBU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2018 2018
OTH Regensburg Qingdao University of Science and Technology (QUST) Qingdao Shandong Hochschulvereinbarung 2006 2006
OTH Regensburg Qingdao University of Technology (QUT) Qingdao Shandong Hochschulvereinbarung 2009 2009
OTH Regensburg Shandong University of Science and Technology (SDUST) Qingdao Shandong Hochschulvereinbarung 2019 2019
OTH Regensburg Shenzhen Technology University (SZTU) Shenzhen Guangdong Hochschulvereinbarung 2016 2016
OTH Regensburg The University of Hong Kong (HKU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2018 2018
OTH Regensburg Zhejiang University of Science and Technology (ZUST) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2016 2016
Otto-Friedrich-Universitat Bamberg Sun Yat-sen University (SYSU) Guangzhou Guangdong Hochschulvereinbarung 2012
Otto-Friedrich-Universitat Bamberg Xi'an Jiaotong University (XJTU) Xi'an Shaanxi Hochschulvereinbarung 2007
Otto-Friedrich-Universitat Bamberg Lingnan University (LU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2012
Otto-Friedrich-Universitat Bamberg Qingdao University of Science and Technology (QUST) Qingdao Shandong Hochschulvereinbarung 2015
Technische Universitat Miinchen Army Medical University Chongging Sichuan Hochschulvereinbarung 2012
Technische Universitat Miinchen Beihang University (BUAA) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2007
. . - . Hochschulvereinbarung und
Technische Universitdt Miinchen Beijing Institute of Technology (BIT) Beijing Beijing Fakultatspartnerschaft 2004
Technische Universitat Miinchen Central Academy of Fine Arts (CAFA) Beijing Beijing Fakultatspartnerschaft 2010
Technische Universitdt Miinchen Chinese Academy of Sciences (CAS) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2011
Technische Universitdt Miinchen Chinese University of Hong Kong Hong Kong Hong Kong Fakultatspartnerschaft 2020
Technische Universitdt Miinchen Chinese University of Hong Kong Shenzhen (CUHK-Shenzhen) Shenzhen Guangdong Hochschulvereinbarung 2019
Technische Universitdt Miinchen City University of Hong Kong Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2014
Technische Universitat Miinchen Dalian University of Technology (DUT) Dalian Liaoning Hochschulvereinbarung 2011
Technische Universitdt Miinchen Guangdong Technion - Israel Institute of Technology (GTIIT) Shantou Guangdong Fakultatspartnerschaft 2020
Technische Universitdt Miinchen Harbin Institute of Technology (HIT) Harbin Heilongjiang Hochschulvereinbarung 2012
Technische Universitdt Miinchen Hong Kong Baptist University Hong Kong Hong Kong Fakultatspartnerschaften 2014 und 2020
Technische Universitdt Miinchen Hong Kong Polytechnic University Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2018
Hochschulweit:
. . T . . . . Hochschulvereinbarung und 1980
Technische Universitdt Miinchen Huazhong University of Science & Technology Wuhan Hubei .
Fakultatspartnerschaft .
Fakultatsvertrag:
2009
Technische Universitat Miinchen Nanjing University Nanjing Jiangsu Hochschulvereinbarung 2008
Technische Universitat Miinchen Nanjing University of Science and Technology (NUST) Nanjing Jiangsu Hochschulvereinbarung 2003
Technische Universitdt Miinchen Nankai University Tianjin Tianjin Fakultatspartnerschaft 2020
Technische Universitdt Miinchen Northwest A&F University Yangling Shaanxi Hochschulvereinbarung 2010
Technische Universitdt Miinchen Northwestern Polytechnical University Xi'an Shaanxi Fakultatspartnerschaft 2019
Hochschulweit:
2009
Hochschulvereinbarung und
Technische Universitat Miinchen Peking University (PKU) Beijing Beijing Fakultétspartnerschaftg Fakultitsvertrag:
2014
Siehe Vertragsabschluss
Technische Universitat Miinchen Renmin University of China Beijing Beijing Fakultatspartnerschaft 2018
Technische Universitat Miinchen Shanghai Jiaotong University (SJTU) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 1995
Technische Universitdt Miinchen South China University of Technology Guangzhou Guangdong Hochschulvereinbarung 2015
Technische Universitat Miinchen Southeast University Nanjing Jiangsu Hochschulvereinbarung 2008
Technische Universitdt Miinchen Southwest Jiao Tong University Chengdu Sichuan Hochschulvereinbarung 2011
Technische Universitdt Miinchen Sun Yat-sen University (SYSU) Guangzhou Guangdong Hochschulvereinbarung 2019
Technische Universitat Miinchen The Hong Kong University of Science and Technology (HKUST) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2001
Hochschulweit:
1995
Technische Universitdt Miinchen Tongji University Shanghai Shanghai Hochsshulverembarung und Fakultatsvertrage:
Fakultatspartnerschaften
2005
2010
2006
Technische Universitat Miinchen Tsinghua University Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 1994
Technische Universitdt Miinchen University of Chinese Academy of Sciences Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2017
Technische Universitdt Miinchen University of Electronic Science and Technology Chengdu Sichuan Fakultatspartnerschaft 2016
Technische Universitdat Miinchen University of Hong Kong Hong Kong Hong Kong Fakultatspartnerschaft 2009
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Bayerische Hochschule Chinesische Universitat Ort (China) Provinz /SVZ (China) Kooperationsform Kooperationsbeginn Vertragabschlussjahr
Technische Universitdt Miinchen University of Nottingham Ningbo China Hangzhou Zhejiang Fakultatspartnerschaft 2016
Technische Universitat Miinchen Wuhan Polytechnical University Wuhan Hebei Fakultdtspartnerschaft 2007
Hochschulweit:
2009
Technische Universitat Miinchen Wuhan University Wuhan Hubei Hochsshulvereinbarung und
Fakultatspartnerschaft .
Fakultatsvertrag:
20010
Hochschulweit:
. 2002
Technische Universitat Miinchen Zhejiang University (ZJU) Hangzhou Zhejiang Hochsshulverembarung und
Fakultatspartnerschaft .
Fakultatsvertrag:
2019
TH Aschaffenburg Chinesisch-Deutsche Hochschule fiir Angewandte Wissenschaften der Tongji-Universitat (CDHAW) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2006 2006
TH Aschaffenburg Chinesisch-Deutsches Hochschulkolleg an der Tongji-Universitat (CDHK) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2015 2015
TH Deggendorf Chongging University of Posts and Telecommunications (CUPT) Chongging Chongging Hochschulvereinbarung 2008 2008
TH Deggendorf Dalian University (DLU) Dalian Liaoning Hochschulvereinbarung 2009 2009
TH Deggendorf Honghe University (HU) Mengzi Yunnan Hochschulvereinbarung 2017 2017
TH Deggendorf Jiangnan University (JU) Wuxi Jiangsu Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung (2015 2015
TH Deggendorf Jimei University (JMU) Xiamen Fujian Hochschulvereinbarung 2016 2016
TH Deggendorf Shandong Jianzhu University Jinan Shandong Hochschulvereinbarung 2003 2003
TH Deggendorf The Hong Kong Polytechnic University (PolyU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2001 2000
TH Deggendorf Weifang University of Science and Technology (WUST) Shouguang Shandong Hochschulvereinbarung 2020 2020
TH Ingolstadt South China University of Technology (SCUT) Guangzhou Guangdong Hochschulvereinbarung 2013 2017
TH Ingolstadt Tongji University Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2007 2011
TH Ingolstadt Jinan University (JNU) Guangzhou Guangdong Hochschulvereinbarung 2012 2018
TH Ingolstadt Ocean University of China (OUC) Qingdao Shandong Hochschulvereinbarung 2008 2008
TH Ingolstadt Qingdao University of Science and Technology (QUST) Qingdao Shandong Hochschulvereinbarung 2012 2012
TH Ingolstadt Shenzhen Technology University (SZTU) Shenzhen Guangdong Hochschulvereinbarung 2019 2019
TH Ingolstadt Yantai University (YTU) Yantai Shandong Hochschulvereinbarung 2012 2012
TH Ingolstadt Foshan University Foshan Guangdong Hochschulvereinbarung 2012 2018
TH Nirnberg (GSO) Zhejiang University (ZJU) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2001
TH Nirnberg (GSO) Fudan University Shanghai Shanghai Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung 2014
TH Nirnberg (GSO) Beijing University of Technology Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2001
TH Nirnberg (GSO) Chinesisch-Deutsche Hochschule fiir Angewandte Wissenschaften der Tongji-Universitat (CDHAW) Shanghai Shanghai Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung 2012
TH Nirnberg (GSO) City University of Hong Kong (CityU) Hong Kong Hong Kong Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung 2005
TH Nirnberg (GSO) Hong Kong Baptist University (HKBU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 1999
TH Nirnberg (GSO) Shenzhen Technology University (SZTU) Shenzhen Guangdong Hochschulvereinbarung 2017
TH Nirnberg (GSO) The University of Nottingham Ningbo, China Ningbo Zhejiang Hochschulvereinbarung 2012
TH Nirnberg (GSO) Tongji Zhejiang College (TZC) Jiaxing Zhejiang Hochschulvereinbarung 2019
TH Nirnberg (GSO) Zhejiang University of Science and Technology (ZUST) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2016
Universitat Augsburg Beihang University (BUAA) Beijing Beijing Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2018 2018
Universitat Augsburg Shandong University (SDU) Jinan Shandong Hochschulvereinbarung 1987 1987
Universitat Augsburg Peking University (PKU) Beijing Beijing Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung 2014
Universitat Augsburg Sun Yat-sen University (SYSU) Guangzhou Guangdong Hochschulvereinbarung 2012 2012
Universitat Augsburg Nanjing University (NJU) Nanjing Jiangsu Hochschulvereinbarung 2011 2011
Universitat Augsburg China University of Political Science and Law (CUPL) Beijing Beijing Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung |2007 2007
Universitat Augsburg East China Normal University (ECNU) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2011 2011
Universitat Augsburg Southwest University of Political Science and Law (SWUPL) Chongging Chongging Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung [2014 2014
Universitat Augsburg The Education University of Hong Kong (EdUHK) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2014 2014
Universitat Augsburg University of Jinan (UJN) Jinan Shandong Hochschulvereinbarung 2012 2020
Universitat Bayreuth Beijing Institute of Technology (BIT) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2008 2014
Universitat Bayreuth Huazhong University of Science & Technology Wuhan Hubei Hochschulvereinbarung 2011 2019
Universitat Bayreuth Peking University (PKU) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 1993 2021
Universitat Bayreuth Zhejiang University (ZJU) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung 2017 2017
Universitat Bayreuth Donghua University (DHU) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2016 2016
Universitat Bayreuth University of Shanghai for Science and Technology (USST) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2012 2017
Universitat Bayreuth Beijing Normal University (BNU) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2019 2019
Universitat Bayreuth City University of Hong Kong (CityU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2014 2014
Universitat Bayreuth Qingdao University (QDU) Qingdao Shandong Hochschulvereinbarung 2011 2016
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Bayerische Hochschule Chinesische Universitat Ort (China) Provinz /SVZ (China) Kooperationsform Kooperationsbeginn Vertragabschlussjahr

Universitat Bayreuth Shanghai International Studies University (SISU) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 1986 2020
Universitat Bayreuth Shanghai University of Sport (SUS) Shanghai Shanghai Hochschulvereinbarung 2007 2018
Universitat Bayreuth Southwest Jiaotong University (SWITU) Chengdu Sichuan Hochschulvereinbarung 2011 2018
Universitat Bayreuth The Hong Kong University of Science and Technology (HKUST) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2013 2016
Universitat Bayreuth Shandong University Jinan Shandong Hochschulvereinbarung 2019 2019
Universitat Passau Beijing Foreign Studies University (BFSU) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2013 2013
Universitat Passau Southwestern University of Finance and Economics (SWUFE) Chengdu Sichuan Hochschulvereinbarung 2013 2013
Universitat Passau Zhejiang International Studies University (ZISU) Hangzhou Zhejiang Hochschulvereinbarung

Universitat Regensburg Beijing Institute of Technology (BIT) Beijing Beijing Hochschulvereinbarung 2008 2008
Universitat Regensburg Shanghai University (SHU) Shanghai Shanghai Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung [2014

Universitat Regensburg Tongji University Shanghai Shanghai Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung [2011 2011
Universitat Regensburg Hong Kong Baptist University (HKBU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2015

Universitat Regensburg Lingnan University (LU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2018 2017
Universitat Regensburg The Education University of Hong Kong (EdUHK) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2013 2013
Universitat Regensburg The University of Hong Kong (HKU) Hong Kong Hong Kong Hochschulvereinbarung 2009 2008
Technische Hochschule Rosenheim Shandong University of Science and Technology (SDUST) Qingdao Shandong Hochschulvereinbarung 2021 2020
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Frage 3.3: Wie wurden Austauschprogramme von Studierenden an bayerischen und chinesischen Hochschulen in den letzten 10 Jahren angenommen (bitte auflisten nach Hochschulen in Bayern, Hochschulen in der

VR China, Zahl der Studierenden)?

Vorbemerkung: Anzahl der Incomings/Outgoins teilweise von den Hochschulen geschatzt.

Bayerische Hochschule

Chinesische Universitat

Incomings aus Partnerschaften 2011-2020

FAU Erlangen-Nirnberg

Huazhong University of Science & Technology
(HUST)

FAU Erlangen-Nirnberg

Nanjing Uiversity

FAU Erlangen-Nirnberg

Shandong University (SDU)

FAU Erlangen-Nirnberg

Wuhan University

FAU Erlangen-Nirnberg

Peking University (PKU)

FAU Erlangen-Nirnberg

Beijing Normal University (BNU)

Outgoings zu Partnerschaften 2011-2020

FAU Erlangen-Nirnberg

UIBE

FAU Erlangen-Nirnberg

Shanghai Jiaotong University (SJTU)

FAU Erlangen-Nirnberg

Fudan University

FAU Erlangen-NUrnberg

Tongji University

FAU Erlangen-Nirnberg

Chongging University of Posts and
Telecommunications (CUPT)

FAU Erlangen-Nirnberg

East China University of Science and Technology
(ECUST)

FAU Erlangen-Nirnberg

Lutheran Theological Seminary (LTS)

FAU Erlangen-NUrnberg

South University of Science and Techcnology of
China

FAU Erlangen-NUlrnberg

The Hong Kong Polytechnic University (PolyU)

FAU Erlangen-Nirnberg

Xiamen University (XMU)

HaW Ansbach Tongji University

HaW Ansbach Fuzhou University

HaW Ansbach Shandong University of Science and Technology
(SDUST)

HaW Ansbach Zhejiang University of Science and Technology
(ZUST)

Haw Augsburg Shandong University (SDU)
Macau University of Science and Technology

Haw A

aw Augsburg (MUST)

Shandong University of Science and Technology

Haw A

aw Augsburg (SDUST)

Haw Augsburg Shenzhen Technology University (SZTU)

HaW Coburg Tongji University

HaW Coburg University of Shanghai for Science and Technology
(USST)

HaW Coburg Shanghai Institute of Technology (SIT)
Zheii — - T

HaW Coburg hejiang University of Science and Technology
(ZUST) 15 5

HaW Coburg Tongji University

HaW Coburg University of Shanghai for Science and Technology
(USST)

HaW Coburg Shanghai Institute of Technology (SIT)
Zheii Versity of Sci T

HaW Coburg ejiang University of Science and Technology
(zUsT)

HaW Hof Jilin University (JLU)

HaW Hof Qingdao University (QDU) 15 (2015-2019)

HaW Kempten

Shenzhen Technology University (SZTU)

bis 2017

bis 2017
bis 2017
bis 2017
bis 2017

bis 2017
bis 2017
bis 2017
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Bayerische Hochschule

Chinesische Universitat

Incomings aus Partnerschaften 2011-2020

Outgoings zu Partnerschaften 2011-2020

HaW Kempten

Zhejiang University of Science and Technology
(zUST)

HaW Landshut

Shanghai Normal University (SHNU)

HaW Landshut

Chinesisch-Deutsche Berufshochschule Shanghai
(CDBH)

HaW Miinchen

Nanjing University of Science and Technology
(NUST)

HaW Miinchen

Shanghai Jiaotong University (SITU)

HaW Miinchen

Wuhan University of Technology (WHUT)

HaW Miinchen

Xiamen University (XMU)

HaW Miinchen

Chinesisch-Deutsche Hochschule fiir Angewandte
Wissenschaften der Tongji-Universitat (CDHAW)

HaW Miinchen

City University of Hong Kong (CityU)

HaW Miinchen

Instiute for Tourism Studies (IFT)

HaW Miinchen

Macau University of Science and Technology

139

(MUST) 39 26
HaW Miinchen The Hong Kong Polytechnic University (PolyU) 12 15
HaW Miinchen The Hong Kong University of Science and

Technology (HKUST) 34 (Summer School) 33
HaW Miinchen Zhejiang University of Science and Technology

(zusT) 34 12

HaW Miinchen

Nanjing University of Science and Technology
(NUST)

HaW Miinchen

Shanghai Jiaotong University (SITU)

HaW Miinchen

Wuhan University of Technology (WHUT)

HaW Miinchen

Xiamen University (XMU)

HaW Miinchen

Chinesisch-Deutsche Hochschule fir Angewandte
Wissenschaften der Tongji-Universitat (CDHAW)

HaW Miinchen

City University of Hong Kong (CityU)

HaW Miinchen

Instiute for Tourism Studies (IFT)

HaW Miinchen

Macau University of Science and Technology
(MUST)

HaW Miinchen

The Hong Kong Polytechnic University (PolyU)

HaW Miinchen

The Hong Kong University of Science and
Technology (HKUST)

HaW Miinchen

Zhejiang University of Science and Technology
(zusT)

University of Shanghai for Science and Technology

HaW Neu-Ulm

(USST)
HaW Neu-Ulm Communication University of China (CUC)
HaW Neu-Ulm Shenzhen Technology University (SZTU)
HaW Neu-Ulm Xi'an Jiaotong-Liverpool University (XJTLU)
HaW Neu-Ulm Zhejiang Sci-tech University (ZSTU)

HaW Weihenstephan-Triesdorf

Henan Institute of Science an Technology (HIST)

HaW Weihenstephan-Triesdorf

Shandong Agricultural University (SDAU)

HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS)

Heilongjiang International University

HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS)

Nanjing Tech University

HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS)

Shenzhen Technology University (SZTU)

HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS)

Beijing Wuzi University (BWU)
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Bayerische Hochschule Chinesische Universitat Incomings aus Partnerschaften 2011-2020 Outgoings zu Partnerschaften 2011-2020
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Central Academy of Fine Arts (CAFA)
HaW Wrzburg-Schweinfurt (FHWS) China Academy of Art (CAA)
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Guangdong University of Foreign Studies (GDUFS)
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Huzhou University
HaW Wdrzburg-Schweinfurt (FHWS) Jiangxi University of Finance and Economics (JUFE)
HaW Wrzburg-Schweinfurt (FHWS) Zhejiang University Citiy College (ZUCC-ADC)
HaW Wiirzburg-Schweinfurt (FHWS) Tongji University
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Huazhong University of Science & Technology
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Peking University (PKU)
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Zhejiang University (ZJU)
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Nanjing University (NJU)
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Nanjing Normal University
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Renmin University of China (RUC)
Julius-Maximilians-Universitat Wurzburg Jilin International Studies University (JISU)
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Lingnan University (LU)
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Sichuan University (SCU)
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Tsinghua University
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Peking University (PKU) 27 24
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Shanghai Jiaotong University (SJTU) 44 16
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Sun Yat-sen University (SYSU) 4 5
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Zhejiang University (ZJU)
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Fudan University
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Nanjing University (NJU)
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen South China University of Technology (SCUT)
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen Tongji University
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Renmin University of China (RUC)
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Beijing Normal University (BNU)
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen China University of Political Science and Law

(CUPL)

Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Chinese Academy of Sciences (CAS)
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen City University of Hong Kong (CityU)
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Lingnan University (LU)
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Nankai University (NKU)
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Southwest Minzu University
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen The Chinese University of Hong Kong (CUHK)
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen The University of Hong Kong (HKU)
Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen The Hong Kong Polytechnic University (PolyU)
OTH Amberg-Weiden Shanghai Normal University (SHNU)
OTH Amberg-Weiden Jiangsu University of Science and Technology
OTH Regensburg North China Institute of Astrospace Engineering

— hai " ol
OTH Regensburg University of Shanghai for Science and Technology

(USST)
OTH Regensburg Hong Kong Baptist University (HKBU)
Qingdao University of Science and Technology
OTHR b
egensburg (QusT)
OTH Regensburg Qingdao University of Technology (QUT)

Shandong University of Science and Technology

OTH Regensburg (SDUST)
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Bayerische Hochschule

Chinesische Universitat

Incomings aus Partnerschaften 2011-2020

Outgoings zu Partnerschaften 2011-2020

OTH Regensburg Shenzhen Technology University (SZTU) 6 6
OTH Regensburg The University of Hong Kong (HKU) 4
OTH Regensburg Zhejiang University of Science and Technology
(zUST)
Otto-Friedrich-Universitat Bamberg Sun Yat-sen University (SYSU) 45 11
Otto-Friedrich-Universitat Bamberg Xi'an Jiaotong University (XJTU) 48 11
Otto-Friedrich-Universitat Bamberg Lingnan University (LU) 28 18
Otto-Friedrich-Universitat Bamberg Qingdao University of Science and Technology 15 _
(QUST)
Technische Universitdt Miinchen Army Medical University Kein Austausch von Studierenden vereinbart
Technische Universitdt Miinchen Beihang University (BUAA) 77 41
Technische Universitat Minchen Beijing Institute of Technology (BIT) 141 69
Technische Universitdt Miinchen Central Academy of Fine Arts (CAFA) 27 9
Technische Universitit Miinchen Chinese Academy of Sciences (CAS) Kein Austausch von Studierenden vereinbart
Technische Universitdt Miinchen Chinese University of Hong Kong
Technische Universitst Miinchen Chinese University of Hong Kong Shenzhen (CUHK-
Shenzhen)
Technische Universitat Miinchen City University of Hong Kong 23 32
Technische Universitdt Miinchen Dalian University of Technology (DUT) 35 13
Technische Universitdt Miinchen Guangdong Technion - Israel Institute of Kein Austausch von Studierenden vereinbart
Technology (GTIIT)
Technische Universitat Miinchen Harbin Institute of Technology (HIT) 36 7
Technische Universitdt Miinchen Hong Kong Baptist University 9 5
Technische Universitat Minchen Hong Kong Polytechnic University 8 8
Technische Universitdt Miinchen Huazhong University of Science & Technology 58 21
Technische Universitat Minchen Nanjing University 13 _
Technische Universitdt Miinchen :“;SJSI%E University of Science and Technology Kein Austausch von Studierenden vereinbart
Technische Universitat Miinchen Nankai University Kein Austausch von Studierenden vereinbart
Technische Universitit Miinchen Northwest A&F University Kein Austausch von Studierenden vereinbart
Technische Universitdt Miinchen Northwestern Polytechnical University Kein Austausch von Studierenden vereinbart
Technische Universitdt Minchen Peking University (PKU) 25 25
Technische Universitdt Miinchen Renmin University of China
Technische Universitdt Minchen Shanghai Jiaotong University (SJITU) 104 133
Technische Universitdt Miinchen South China University of Technology 16 8
Technische Universitdt Minchen Southeast University 61 12
Technische Universitdt Miinchen Southwest Jiao Tong University 29 15
Technische Universitdt Miinchen Sun Yat-sen University (SYSU) Kein Austausch von Studierenden vereinbart
. . e The Hong Kong University of Science and
Technische Universitat Miinchen Technology (HKUST) 114 111
Technische Universitat Miinchen Tongji University 240 145
Technische Universitat Miinchen Tsinghua University 60 79
Technische Universitat Miinchen University of Chinese Academy of Sciences 22
Technische Universitat Miinchen University of Electronic Science and Technology
Technische Universitat Miinchen University of Hong Kong 57
Technische Universitat Miinchen University of Nottingham Ningbo China 12

Technische Universitat Miinchen

Wuhan Polytechnical University

Kein Austausch von Stu

Technische Universitat Miinchen

Wuhan University

16

Technische Universitat Miinchen

Zhejiang University (ZJU)

100

dierenden vereinbart

|

6
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Bayerische Hochschule Chinesische Universitat Incomings aus Partnerschaften 2011-2020 Outgoings zu Partnerschaften 2011-2020

TH Aschaffenburg

Chinesisch-Deutsche Hochschule fir Angewandte
Wissenschaften der Tongji-Universitat (CDHAW)

TH Aschaffenburg

Chinesisch-Deutsches Hochschulkolleg an der
Tongji-Universitat (CDHK)

TH Deggendorf

Chongging University of Posts and
Telecommunications (CUPT)

TH Deggendorf

Dalian University (DLU)

TH Deggendorf

Honghe University (HU)

TH Deggendorf

Jiangnan University (JU)

TH Deggendorf

Jimei University (JMU)

TH Deggendorf

Shandong Jianzhu University

TH Deggendorf

The Hong Kong Polytechnic University (PolyU)

TH Deggendorf

Weifang University of Science and Technology
(WUST)

TH Ingolstadt

South China University of Technology (SCUT)

TH Ingolstadt

Tongji University

TH Ingolstadt

Jinan University (JNU)

TH Ingolstadt

Foshan University

TH Ingolstadt

Ocean University of China (OUC)

TH Ingolstadt

Qingdao University of Science and Technology
(QusT)

TH Ingolstadt

Shenzhen Technology University (SZTU)

TH Ingolstadt

Yantai University

TH Nirnberg (GSO)

Zhejiang University (ZJU)

TH Nurnberg (GSO)

Fudan University

TH Nirnberg (GSO)

Beijing University of Technology

TH Nirnberg (GSO)

Chinesisch-Deutsche Hochschule fir Angewandte
Wissenschaften der Tongji-Universitat (CDHAW)

TH Nirnberg (GSO)

City University of Hong Kong (CityU)

TH Nurnberg (GSO)

Hong Kong Baptist University (HKBU)

TH Nirnberg (GSO)

Shenzhen Technology University (SZTU)

TH Nurnberg (GSO)

The University of Nottingham Ningbo, China

TH Nirnberg (GSO)

Tongji Zhejiang College (TZC)

TH Nurnberg (GSO)

Zhejiang University of Science and Technology
(zusT)

Universitat Augsburg

Beihang University (BUAA)

Universitat Augsburg

Shandong University (SDU)

Universitdt Augsburg

Peking University (PKU)

Universitat Augsburg

Sun Yat-sen University (SYSU)

Universitdt Augsburg

Nanjing University (NJU)

Universitat Augsburg

China University of Political Science and Law
(CUPL)

Universitat Augsburg

East China Normal University (ECNU)

Universitdt Augsburg

Southwest University of Political Science and Law
(SWUPL)

Spezielles Deutschprogramm fiir Incomings

Universitat Augsburg The Education University of Hong Kong (EdUHK) 6 6

Universitat Augsburg University of Jinan (UIN) 19 6 Praktikumsprogramm fir Outgoings
Universitat Bayreuth Beijing Institute of Technology (BIT) ca. 100 ca. 120

Universitat Bayreuth Huazhong University of Science & Technology ca. 40 ca. 15
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Bayerische Hochschule

Chinesische Universitat

Incomings aus Partnerschaften 2011-2020

Universitat Bayreuth

Peking University (PKU)

Universitat Bayreuth

Zhejiang University (ZJU)

Universitdt Bayreuth

Donghua University (DHU)

Universitat Bayreuth

University of Shanghai for Science and Technology
(USST)

Universitat Bayreuth

Beijing Normal University (BNU)

Universitdt Bayreuth

City University of Hong Kong (CityU)

Outgoings zu Partnerschaften 2011-2020

ca. 20

Universitat Bayreuth Qingdao University (QDU) ca. 100 ca. 15
Universitat Bayreuth Shanghai International Studies University (SISU)
ca. 100 ca. 25
Universitdt Bayreuth Shanghai University of Sport (SUS) ca. 100 ca. 40
Universitat Bayreuth Southwest Jiaotong University (SWITU) ca. 15
Universitat Bayreuth The Hong Kong University of Science and
Technology (HKUST) ca. 20

Universitdt Bayreuth

Shandong University

Universitdt Passau

Beijing Foreign Studies University (BFSU)

Universitdt Passau

Southwestern University of Finance and
Economics (SWUFE)

Universitdt Passau

Zhejiang International Studies University (ZISU)

Universitdt Regensburg

Beijing Institute of Technology (BIT)

Universitdt Regensburg

Shanghai University (SHU)

Universitdt Regensburg

Tongji University

Universitdt Regensburg

Hong Kong Baptist University (HKBU)

Universitdt Regensburg

Lingnan University (LU)

Universitdt Regensburg

The Education University of Hong Kong (EdUHK)

Universitdt Regensburg

The University of Hong Kong (HKU)

Technische Hochschule Rosenheim

Shandong University of Science and Technology
(SDUST)

Aus datenschutzrechtlichen Griinden wurden hier TeilgroRen unter drei geschwarzt.
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4.3. Welche Forderprogramme bieten die bayerischen Hochschulen derzeit unabhingig vom ,,Bayerische Hochschulzentrum fiir China“ fiir Studierende und Wissenschaftler*innen an (bitte aufschliisseln nach ggf.
anbietende Hochschule, Name des Programms, Laufzeit)?

Bayerische Hochschule

Name des Forderprogramms

Kurzbeschreibung

Laufzeit

FAU Erlangen-NUlrnberg

Kein Eigenes, nur BAYCHINA

Stipendien fur Incomings und Outgoings (semesterweise oder zur Anfertigung der

HaW Ansbach PROMOS u. STIBET (beides DAAD) X variiert
Abschlussarbeit)

Haw Augsburg Fehlanzeige

HaW Coburg DAAD: Dt-HS-Projekte im Ausland Stipendien Deutschlandaufenthalte 1 Jahr

HaW Hof Fehlanzeige

HaW Kempten

PROMOS (DAAD), Hochschule International

Nicht auf China beschrankt, sondern Antragstellung durch alle Outgoing (PROMOS) bzw.
Outgoing- und Incoming-Studierende moglich (HS International). PROMOS ist
leistungsbezogen, HS International Bedurftigkeitsforderung

1 Semester (PROMOS),
max. 36 Monate (HS
International

HaW Landshut

Fehlanzeige

HaW Miinchen

Fehlanzeige

HaW Neu-Ulm

Stipendium "Hochschule International"

Forderung von Auslandsaufenthalten weltweit aus Internationalisierungsmitteln des
StMWK, Ausschreibung sh. https://www.hnu.de/internationales/studium-im-
ausland/stipendien/stipendium-hochschule-international

jahrlich nach
Mittelzuweisung

HaW Weihenstephan-Triesdorf

kein Forderprogramm

HaW Wiirzburg-Schweinfurt (FHWS)

StMWK Stipendienmittel und Gastprofessorenprogramm

Studierende der FHWS kénnen sich um ein Stipendium bewerben, wenn sie an eine
Hochschule im Ausland fir einen Mobilitatsaufenthalt gehen méchten. Naturlich steht
diese Férderung auch fur Aufenthalte in China zur Verfugung. Professoren chinesischer
Partnerhochschulen kénnen auch im Rahmen einer Gastprofessur, geférdert durch die
Gastprofessorenmittel des STMWK, an die FHWS kommen. Hier wird unter den
Partnerhochschulen nicht unterschieden. Spezielle Férderprogramme rein auf den
Austausch mit China bezogen gibt es an der FHWS nicht.

Individuelle Férderung von Auslandsaufenthalten im Nicht-Erasmus-Raum bis zu 6

Julius-Maximilians-Universitat Wiirzbury PROMOS jahrlich
& Monaten (Fahrtkosten- und Aufenthaltskostenzuschuss) :

Individuelle Férderung von Auslandsaufenthalten im Nicht-Erasmus-Raum bis zu 12

Julius-Maximilians-Universitat Wiirzburg International Hochschule Monaten (Fahrtkosten- und Aufenthaltskostenzuschuss), ausschlieBlich fir Nicht- |jahrlich
BAfOG-Empfanger
Abkommen zur Férderung von CSC-Programmdoktoranden

Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen LMU-CSC Programm aus China an die LMU. Beteiligung der LMU am Bewerbungs- und Auswahlverfahren seit 2005
Forderung von Mobilitdten ab Doktorandenebene in beide Richtungen fir

Ludwig-Maximilians-Universitdt Miinchen LMU-ChAN Férderung fiir Wissenschaftler Forschungsvorhaben innerhalb des LMU-China seit 2015
Academic Networks (ChAN)

OTH Amberg-Weiden PROMOS-Programm des DAAD Unterstiitzung der Mobilitdt von Studierenden Jahrlich

OTH Regensburg Fehlanzeige

Otto-Friedrich-Universitat Bamberg Fehlanzeige

Technische Hochschule Rosenheim DAAD-STIBET | Kontaktstipendien fuir Austauschstudierende; jahrlich beim DAAD zu beantragen  |Kalenderjahr

Technische Universitat Miinchen

DAAD Stibet Kontaktstipendien

Stipendien fur Semesteraufenthalte von Studierenden chinesischer Partnerhochschulen
Bitte beachten:

Diese Programme zur Forderung der wissenschaftlichen Zusammenarbeit greifen nicht
ausschlieBlich fiir China bzw. es bestehen keine dezidierten Férderlinien fir die
Kooperation mit China in Forschung, Lehre oder Austausch.

1 Semester

Technische Universitat Miinchen

TUM Global Incentive Fund

Anbahnung neuer wiss. Kooperationen (Seed Funding)

Bitte beachten:

Diese Programme zur Forderung der wissenschaftlichen Zusammenarbeit greifen nicht
ausschlieBlich fiir China bzw. es bestehen keine dezidierten Forderlinien fir die
Kooperation mit China in Forschung, Lehre oder Austausch.

abhéangig von Projekt
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Bayerische Hochschule Name des Forderprogramms Kurzbeschreibung Laufzeit
Bitte beachten:

Technische Universitat Minchen TUM Global Visiting Professorship Diese Programn:le zulr Forderung der W|ssen§chaﬁlléh§n Zusar:nmen‘arben"gre{fen nicht 3 Monate
ausschlieBlich fiir China bzw. es bestehen keine dezidierten Férderlinien fur die
Kooperation mit China in Forschung, Lehre oder Austausch.
Bitte beachten:

Technische Universitit Miinchen TUM Global Postdoc Diese Programme zur Forderung der wissenschaftlichen Zusammenarbeit greifen nicht 2 Jahre

ausschlieBlich fiir China bzw. es bestehen keine dezidierten Férderlinien fur die
Kooperation mit China in Forschung, Lehre oder Austausch.

Technische Universitat Minchen

Fellowships des TUM Institute for Advanced Study

Aufenthalte an der TUM von besonders renommierten Wissenschaftlerinnen und
Wissenschaftlern

Bitte beachten:

Diese Programme zur Forderung der wissenschaftlichen Zusammenarbeit greifen nicht
ausschlieBlich fiir China bzw. es bestehen keine dezidierten Férderlinien fur die
Kooperation mit China in Forschung, Lehre oder Austausch.

abhangig von
Programmschiene

Technische Universitat Minchen

TUM-Beihang Research Exchange

Forderung von Aufenthalten von TUM Doktorandinnen und Doktoranden an der Beihang
Universitat

Bitte beachten:

Diese Programme zur Forderung der wissenschaftlichen Zusammenarbeit greifen nicht
ausschlieBlich fiir China bzw. es bestehen keine dezidierten Forderlinien fiir die
Kooperation mit China in Forschung, Lehre oder Austausch.

3-6 Monate

TH Aschaffenburg Fehlanzeige
TH Deggendorf Fehlanzeige
TH Ingolstadt Fehlanzeige

TH Niirnberg (GSO)

PROMOS- Programm zur Steigerung der Mobilitdt von Studierenden deutscher Hochschulen sowie
internationale Mittel des STMWK

Universitat Augsburg

Innovation Research Lab (Rahmenvertrag)

Informatik

01.01.2020 - 31.12.2022

Universitat Augsburg

Outgoing: Maglichkeit der Bewerbung auf Férderung des Studienaufenthalts durch Promos, Teilstipendium
der UniA

Incoming: Moglichkeit der Bewerbung auf Forderung des Studienaufenhalts durch Studien-,
Engagiertenstipendium der UniA

Die angesprochenen Programme stehen Studierenden zur Verfiigung, die ein
Auslandssemester an/von einer der Partnerunis WeltWeit absolvieren. Infos unter
Promos: https://www.uni-augsburg.de/de/studium/ausland/finanzierung/promos/
Teilstipendium: https://www.uni-
augsburg.de/de/studium/ausland/finanzierung/teilstipendium-der-universitat-augsburg/
Studien- Engagiertenstipendien: https://www.uni-
augsburg.de/de/portal/internationals/weltweit/weltweit-stipendien/

Die angegebenen Fordermoglichkeiten gelten

fuir alle auBereuropéischen Studienaufenthalte bzw. fiir Aufenhalte an der UniA von/an
Partneruniversitdten

max. 1 Semester

Universitdt Bayreuth

Fehlanzeige

Universitdt Passau

DAAD-Forderprogramm "Internationalisierung der Lehramtsausbildung", Kurzbezeichnung: "global.trex
Passau"; Stipendium fiir einzelne Studierende fiir ein Auslandsstudium bis zu 6 Monate in China (DAAD
PROMOS Programm zur Steigerung der Mobilitdt von Studierenden deutscher Hochschulen);

global.trex: Finanzierung von Koordinations- und Anbahnungsreisen u.a. nach China,
Stipendien fur dt. und chin. Stud., Mittel zur Finanzierung der jéhrl. Autumn-School (chin.
TN) sowie von Kurzzeitdozenturen u.a. in und aus China.

01.08.2019 - 31.12.2022

Universitdt Regensburg

Fehlanzeige
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